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Постановка проблеми. Важливе значення у 
формуванні всебічно розвиненої особистості, здат-
ної до активної участі в усіх сферах людської ді-
яльності, має образотворче мистецтво, яке висту-
пає не тільки художнім відображенням життя, але 
й великим педагогом, вихователем та творцем 
людської психології, оскільки воно, впливаючи на 
внутрішній світ особистості, виховує в неї здат-
ність орієнтуватися в навколишньому житті, про-
буджує сприйнятливість до прекрасного, стиму-
лює розвиток образного мислення, асоціативної 
пам’яті, художньої уяви.  

Мета статті – проаналізувати традиції духовно-
го розвитку особистості в мистецько-педагогічних 
системах А. Ерделі, Й. Бокшая та З. Баконія. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Проб-
лема розвитку особистості засобами образотвор-
чого мистецтва привертає увагу мистецтвознав-
ців, психологів, педагогів, які відзначають значу-
щість цього виду мистецтва для формування гар-
монійно розвиненої особистості (А. Бакушинський, 
Л. Виготський, Н. Ветлугіна, Т. Казакова, Т. Комаро-
ва, С. Коновець, Б. Йєменський, Б. Юсов, П. Якобсон 
та ін.). Науковці зазначають, що саме образотворче 
мистецтво, звернене до духовної сфери дитини, 
використовується як підґрунтя для культурного 
розвитку учнів та формування цілісної творчої 
особистості. 

Естетичне є провідною рисою образотворчого 
мистецтва, яка проявляється у його здатності при-
носити естетичну насолоду та виховувати естетич-
ні потреби, смаки, розвивати емоційну чутливість, 
естетичну культуру особистості тощо. У процесі 
засвоєння знань з історії образотворчого мистецт-
ва, перегляду слайдів, репродукцій та естетичного 
оцінювання оглянутих архітектурних ансамблів, жи-
вописних полотен і скульптур розвивається еру-
диція суб'єкта, формуються його естетичні оцінки, 
уявлення про естетично довершене, виробляється 
здатність до повноцінного естетичного сприйман-
ня. Естетична культура виступає складовою загаль-
ної культури особистості і характеризує здатність і 
вміння людини емоційно сприймати та оцінювати 
явища життя і мистецтва, перетворювати природу, 
навколишній світ і саму себе «за законами краси». 

Загальновідомим є феномен закарпатської школи 
живопису, рівень якої викликає захоплення та слу-
гує взірцем для наслідування майстрами пензля. 
Фундатори закарпатської школи живопису Й. Бок-
шай та А. Ерделі свої зусилля спрямували на вихо-
вання плеяди молодих талановитих художників та 
створення місцевої школи живопису. Свідченням є 
висловлювання Й. Бокшая: «Все, чому ми навчилися 
від своїх незабутніх учителів в Академії мистецтв, 
спонукало нас дбати не тільки про особисту твор-
чість, але й про завтрашній день мистецтва, праг-
нути до організації й утвердження своєї художньої 
школи. Це могло не тільки зберегти установлені 
давні традиції, але й було покликане продовжити і 
розвинути досягнуте в нашому мистецтві» [8: 431]. 
Діяльність Й. Бокшая як викладача образотворчих 
дисциплін в Ужгородській гімназії, А. Ерделі – в 
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Ужгородській півчо-учительській семінарії сприяла 
розвитку хисту до малювання у багатьох учнів, виве-
ла на мистецьку стежину перше покоління майбут-
ньої художньої еліти краю – А. Борецького, В. Габду, 
Ю. Герца, В. Дван- Шарпотокі, А. Добоша, А. Кашшая, 
Е. Контратовича, А. Коцку, З. Шолтеса, І. Шутєва та 
багатьох інших [5: 17].  

Приватна Публічна художня школа в Ужгороді 
(1927) стала своєрідним взірцем для мистецької 
освіти краю наступних десятиліть. Школа не носи-
ла офіційного характеру, не видавала дипломів, але 
об’єднувала обдарованих, самовідданих мистецтву 
учнів. Рисунок і живопис викладався згідно з про-
грамами академічних навчальних закладів: почат-
ківці вивчали поетапність побудови простих гіпсо-
вих зліпків, згодом переходили до орнаменталь-
них розеток, надалі оволодівали зображеннями на-
тюрмортів та анатомічною побудовою людини.  

Обох педагогів об’єднувала одна мета – вихо-
вання покоління митців, але підходи до її досяг-
нення були різними. Й. Бокшай в своїй художньо-
педагогічній діяльності сповідував реалістичний 
прагматизм, привертаючи основну увагу вихован-
ців до основ академічної підготовки, до вивчення 
спадщини класиків світового мистецтва, А. Ерделі 
наполягав на вмінні передати в художніх творах 
емоційний настрій. Й. Бокшай вважав, що творча мо-
лодь повинна оволодівати мистецтвом через занят-
тя «штудіями» – короткочасними постановками, які 
вдосконалюють мистецькі знання (виявляють ком-
поновку, конструктивну побудову, світлотіньові гра-
дації, з’ясовують перспективу, простір); А. Ерделі на-
полягав на передачі відчуття, романтизму через ви-
користання експресивної манери зображення, ім-
пресіоністичного колориту, декоративності. 

Образотворчі знання і навички прививалися 
юним любителям пензля на аудиторних заняттях, 
але поширення набули й позанавчальні, як: виїзди 
на пленерні замальовки; відвідування художніх ви-
ставок в картинній галереї. Митці намагалися при-
вити учням духовні та естетичні цінності, розвити 
їх творчі здібності, забезпечити набуття молоддю 
гуманістичних якостей.  

Мистецько-педагогічні традиції, започатковані 
Й. Бокшаєм та А. Ерделі, множилися в майбутні ро-
ки, проростали творчими паростками їх послідов-
ників. До викладання предметів естетичного цик-
лу в гімназіях, «горожанських», народних школах 
краю залучалися вже учні корифеїв, які набули 
статусу професійних художників та майстрів на-
родного мистецтва Закарпаття [7: 434]. Так, А. Коцка 
та Е. Контратович були вчителями початкових шкіл 
на Березнянщині, А. Борецький викладав малюнок 
в горожанській школі Великого Бичкова, А. Добош 
– у горожанській школі Мукачева, Ф. Манайло після 
закінчення Празької художньо-промислової школи 
навчав малюнку в Ужгородській ремісничій школі. 
Всі вони прагнули до поширення досвіду вчителів, 
природно переплітаючи його зі своїми методика-
ми викладання.  

З-поміж тих, хто з особливим натхненням спри-
ймав науку класиків закарпатського живопису та 

обрав за взірець мистецьку філософію Й. Бокшая, 
був Золтан Баконій, який посів гідне місце в справі 
продовження надбань педагогів-художників [3:15]. 
Із перших самостійних кроків на художньо-педаго-
гічній стежині, він, не вагаючись, демонстрував 
відданість високим ідеалам, привитим наставни-
ками, передаючи свої знання вже власним учням, 
чим вибудував унікальний ланцюжок спадкоємно-
сті традицій живописної школи. Пізніше Золтан 
Баконій згадував: «Мені в житті дуже поталанило, 
коли ще в дитячі роки доля звела мене з цією чудо-
вою людиною. Він часто приїжджав на етюдні за-
мальовки в моє село, а ми, малюки, обступали його 
і з великим натхненням спостерігали за появою 
рідних краєвидів на полотні» [4: 1].  

Золтан Баконій стає учнем Ужгородської реаль-
ної гімназії, де з надзвичайною наполегливістю по-
ринає у світ мистецтва під керівництвом того ж 
славнозвісного художника, який з малечку вразив 
дитячу душу своїм талантом – Й. Бокшая [1]. Нав-
чання образотворчим дисциплінам (малюванню і 
дескриптивній геометрії) в непрофільному закладі 
було поставлено викладачем із урахуванням усіх 
компонентів по підготовці професійних митців. 
Володіючи багатим арсеналом живописних технік 
(фресковою, олійною, гуашевою, акварельною, пас-
тельною), художник намагався передати ці знання 
і навички своїм вихованцям. В школі була створена 
унікальна мистецька атмосфера, яка полонила ду-
шу учнів і у багатьох спрямувала подальше станов-
лення на стежину творчості. Вісім років навчання 
в Ужгородській реальній гімназії під безпосеред-
нім керівництвом Й. Бокшая утвердили в намірах 
наслідувати приклад і досвід свого вчителя, нести 
дух високого мистецтва в сільські школи Перечин-
щини, Тячівщини, Ужгородщини, Хустщини.  

Наступна зустріч Золтана Баконія з Йосипом 
Бокшаєм відбулася вже після війни (1946) і ви-
рішила подальшу його долю [6]. За порадою свого 
вчителя влаштувався керівником образотворчого 
гуртка при місцевому Палаці піонерів. Із цього 
часу розпочалася їх плідна співпраця як колег: 
Йосип Йосипович щирими консультаціями допо-
магав у вихованні молоді в позашкільному закладі; 
був частим гостем на заняттях; брав активну 
участь у відборі виставкових дитячих малюнків; 
головував у журі на образотворчих конкурсах; за-
прошував Золтана Баконія з вихованцями у свою 
майстерню, де відкривав юним художникам таєм-
ниці творчості [2]. Успішність гуртківців обгово-
рювалася педагогами, робилися висновки і корек-
тувалася методика викладання. Зафіксовані в за-
писнику Золтана Баконія непоодинокі факти, коли 
при перегляді робіт студійців, корифей виділяв 
найбільш талановитих учнів і наполягав на при-
діленні їм особливо пильної уваги при навчанні. 
Так, з-поміж багатьох, був відмічений Олександр 
Студені і зауважено: «Я бачу в юнака неабиякий 
талант, який необхідно розвивати й удосконалю-
вати, вести його до вершин майстерності». Згодом, 
акварелі цього хлопчика експонувалися на всесо-
юзній виставці в Москві, а редколегія Великої Ра-
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дянської Енциклопедії серед сотні інших відібрала 
саме його роботу як найкращий ілюстраційний ма-
теріал для статті «Дитячий малюнок» [8].  

По доброму Бокшаївському почину, стали опіку-
ватися образотворчою студією й інші митці – А. Каш-
шай, А. Коцка, О. Петкі, З. Шолтес, які привносили 
свіжі ідеї у справу виховання та навчання обдаро-
ваної молоді. Активна співпраця видатних худож-
ників часу із дитячою студією створювала широ-
кий суспільний резонанс, підносила авторитет ке-
рівника, його системи навчання та розвитку шко-
лярів в очах громадськості, сприяла її подальшому 
вдосконаленню і популяризації. Золтан Баконій зі-
знався: «Я не став професійним художником, а об-
рав професію педагога, однак цьому повністю за-
вдячую своєму вчителю. Маестро ще в дитинстві 
допоміг мені в утвердженні вибору майбутньої 
професії. Це він направив мене на шлях, який став 
змістом життя» [4]. Тому частими були розповіді 
керівника про великого художника Бокшая, про 
його особисті якості, творчі досягнення, які із заці-
кавленням сприймалися вихованцями студії.  

Формування Золтана Баконія як художника-пе-
дагога відбулося під керівництвом фундаторів за-
карпатської школи живопису, тому логічним стало 
успадкування основних методик їх роботи. По-пер-
ше, в педагогічній та творчій діяльності корифеї 
спиралися на народне мистецтво, згодом, цей мо-
мент набув широкого використання в навчально-
виховному процесі студії образотворчого мистецт-
ва при Ужгородському Палаці піонерів. Для видат-
них митців джерелом тем була творчість народу, її 
колоритне декоративно-прикладне мистецтво. Го-
ловними завданнями своєї діяльності педагог вва-
жав формування світогляду вихованців, спрямова-
ного на вивчення національної культури, звичаїв 
свого народу, популяризацію його здобутків. Зна-
йомство з творами колоритного мистецтва краю, 
народним одягом, пам’ятниками дерев’яної архітек-
тури передавалося в швидких акварельних і гра-
фічних замальовках юних художників. Свідченням 
цього є велика кількість дитячих малюнків із зоб-
раженням людей у вишиванках, сільських інтер’є-
рів, виробів із дерева, метала, сюжетних компози-
цій на фоні чудової природи, які дбайливо зберіга-
лися керівником студії і надалі знаходяться в фон-
дах сучасного обласного Палацу дітей та юнацтва.  

Другим моментом, успадкованим від своїх вчи-
телів і перенесеним у творчу та педагогічну діяль-
ність було використання широкомасштабних ком-
позицій. Пейзажний живопис в творчості Й. Бокшая, 
А. Ерделі та їх учнів – Ю. Герца, А. Кашшая, Е. Кон-
тратовича, А. Коцки, З. Шолтеса, І. Шутєва займав 
вагоме місце, створюючи цільний образ чарівності 
краю і неповторності карпатських гір. Наслідуючи 
традиції закарпатської школи живопису, вихован-
ців студії передавали красу рідних просторів, жи-
вописність краєвидів під час пленерних поїздок по 
Закарпаттю.  

Третьою складовою спадкоємності традицій бу-
ло відображення життя простих селян Карпатсько-
го краю. Студійці також намагалися виконувати 

багатофігурні сцени, висвітлювати побут місцевих 
жителів. Кращому розумінню специфіки укладу 
життя сприяли показ керівником багатого крає-
знавчого матеріалу, зібраного під час екскурсій по 
області (вишивок, керамічних, дерев’яних, метале-
вих виробів закарпатських майстрів) та великої 
кількості ілюстрацій. 

Фундатори крайової художньої школи були різ-
ними людьми за складом характеру, життєвими 
уподобаннями, звичками, але їх об’єднувало слу-
жіння мистецтву, незгасна любов до нього, до рід-
ного краю, потяг до педагогічної діяльності, а ще – 
висока інтелігентність, толерантність, менталітет, 
властивий високопорядним особистостям. Всі ці ри-
си були успадковані кращими учнями, в числі яких 
був і Золтан Баконій, який прийняв естафету під-
готовки майбутніх закарпатських художників, гід-
но проніс її через усе своє життя та передав поколін-
ню своїх вихованців – сучасних педагогів-митців.  

Висновки і перспективи. Спадкоємність тра-
дицій простежується протягом всієї історії станов-
лення закарпатської школи живопису, адже її ос-
новоположники охоче передавали свій багатий до-
свід молодшому поколінню. Ця атмосфера мисте-
цького життя краю першої половини ХХ століття 
була повторена в 43-річній діяльності Золтана Ба-
конія в студії образотворчого мистецтва Ужгород-
ського Палацу піонерів.  

В умовах початку ХХІ століття з його новими 
викликами, мисленням, культурними та ідеологіч-
ними обставинами, людство повинно в ім’я само-
збереження спиратися на вічні гуманістичні цінно-
сті, генеруванню, утвердженню та передачу яких 
нащадкам завдячуємо, з-поміж інших, і Золтану Ба-
конію. Особистості такого роду мають становити 
безцінний фонд гуманітарної спадщини народу, 
адже, загальновідомо, що краса, в широкому філо-
софському сенсі, врятує світ.  
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